管羊城晚报

上普高和职教 或将殊途同归

有人说,中考是学生升学路上一道 坎,难度堪比高考。但纵观广州中考 今年的招生政策和形势,其实找准自 己的定位和方向,眼前会豁然开朗。

今年广州中考报考人数增多,普通 高中招生计划跟着水涨船高,与此同 时,广州优质高中扩容,一批高起点规 划、高标准定位、高质量建设的优质高 中建成,老牌名校开新枝、换新颜。此 外,名额分配及自主招生的总计划均 比去年有所增加。除了改善硬件,每 所普通高中紧抓软实力提升:因材施 教,注重学生的多元发展,开设特色课 程满足个性需求……无论名校与否,与 时俱进增强学生读书的幸福感。

也有人说,中考是人生的一道分水 岭,上不了普通高中,选择职业教育将 选择另一种人生。然而,新修订的《职 业教育法》今年5月1日起施行,首次 把"职业教育和普通教育同等重要"写 入法律,为职业教育体系学生提供明 确的升学通道:今后技校、职业学校等 也能参加"高考",也能读本科,读大 学,这预示着上普高和职业学校或许 将殊途同归。当你拥有一技之长,又 手握一张高学历文凭,这样的人生路 其实会走得更稳。

羊城晚报记者 陈晓璇

6月1日—5日,广州 市中考志愿填报即将开始。 今年是广州新中考第二年,招生 政策有何变化? 今年考生人数增 加,高中录取会更难吗?考前该如 何做好防疫措施?……广州市招 考办接受羊城晚报记者采访, 就考生和家长关心的中考招 生政策问题进行了详细 解答。

政策变化不大

投档录取有四大优化

品:杜传贵 林海利 策 划:林洁 蒋铮

执行统筹:卫轶 陈辉 吴海梅 蔡旭嘉 蔡倩颖

今年是广州新中考落地实施 的第二年,政策有何变化?广州 市招考办主任赵立宇近日在接受 羊城晚报记者采访时表示,今年 广州中考投档录取规定总体保持 稳定,主要采用多梯度投档录取 方式,方便考生理解和掌握,降低 考生填报志愿的难度,提高录取 机会。

具体来说,今年的投档录取 进行了以下适当优化完善:一是 优化自主招生录取办法,根据考 生自主招生成绩投档录取;二是

公办普通高中港澳子弟班计划 志愿数增加到2个,录取控制线 调整为普通高中录取最低控制 线;三是第三批次国家级示范性 普通高中(校区)上一年第三批 次招生在第三梯度投档控制线 未完成本校(校区)招生计划,则 录取最低控制线为普通高中第 四梯度投档控制线;四是第一批 次中职三二分段及省级以上重 点特色专业招生计划志愿数增 加到4个学校、每校可填报4个 专业。

羊城晚! 报记者 蒋隽

何宁

年

自主招生两大变化 "含金量"提高,考生志愿填报更有信心

今年中考,自主招生政策 较往年变化最大。赵立宇介 绍,今年自主招生改革主要包 括两个方面:一是扩大了自主 招生学校的数量,明确不同学 校自主招生的比例,今年自主 招生学校数量为36个(含校 区),比去年增加了11个(含校 区),总招生计划比去年增加 460个;二是根据招生方案、初 中学业水平考试成绩和学生综 合素质评价等情况开展自主招 生,按照初中学业水平成绩占 70%、学校综合能力考核占 30%的比例合成自主招生成 绩,根据填报志愿和自主招生 成绩从高到低顺序录取。

赵立宇强调,自主招生改 革既保证了学校招生的"自主 权",以选拔具有学科特长或 创新潜质的优秀学生,同时又 确保招考公平。

不少考生和家长都认为,今 年的自主招生"含金量"提高了,

填报志愿的信心也更足了。市 招考办建议考生认真阅读学校 发布的自主招生简章,全面了 解学校自主招生的特色项目、 培养模式和录取要求等信 息。如果考生获得两所普通 高中自主招生综合能力的考 核资格,填报志愿时需要综合 考虑选择其一。未填报自主 招生志愿的,将不能参加自主 招生的综合能力考核和投档 录取。



2021年7月,考生满怀信心踏入考场 羊城晚报记者 林桂炎 摄

今年中考报考人数增加 但考生入读优质高中机会增加

据悉,今年中考人数比 去年新增1万人,与此同 时,高中学位特别是优质学 位也明显增加。5月13日, 市招考办公布的《2022年 广州市名额分配招生学校 招生总计划和名额分配计 划汇总表》显示,12所省 市属学校总招生计划为 7268个、名额分配计划为 3569个;85所名额分配招 生学校(校区)的总招生计 划为47349个、名额分配 计划为23513个,较去年 新增1668个。

对于广大考生来说,今 年中考的竞争压力会更大 吗?赵立宇说,虽然今年 中考报考人数增多,但普 通高中招生计划也相应增 加了。"这意味着,今年普 通高中招生计划占初中毕 业生人数的比例相应比去 年大,上普通高中并没有 比去年难。与此同时,随 着近年广州优质高中扩 容,示范性高中比例已达 到85%。今年,一批高起 点规划、高标准定位、高质 量建设的优质高中建成,

如执信中学天河校区、广 铁一中白云校区、花都区 邝维煜纪念中学雅正校 区、广大附中增城实验中 学等,都将首次招收高一 新生,广州高中招生规模 整体有所扩大。'

此外,随着"新中考"落 地以及投档优化调整,今年 名额分配及自主招生的总 计划均比去年有所增加,考 生入读优质高中的机会将

预计各梯度控制线会 相对下降。

今年要求"不得跨地市招生" 考生和家长要警惕被违规操作欺骗

今年广东发布的高中 阶段学校招生录取工作实 施办法中提到,要求严格落 实属地招生和公民同招政 策,除经广东省教育厅同意 的普通高中学校外,其他普 通高中学校不得跨地市招 生。此前,广州周边地区会 招收一些未被广州高中录 取的学生给予高中学籍。 该政策的出台对这部分考

生有何影响?

赵立宇指出,今年省的 文件加强招生管理,明确除 省教育厅同意可开展跨地 市招生的普通高中学校外, 其他普通高中学校不得跨 地市招生,不得招收未在本 地市参加中考的学生。严 禁以任何形式提前组织招 生、免试招生、超计划招生、 违规跨区域招生、招生后违

规办理转学等。

她建议考生一方面了 解招生政策,警惕被违规操 作欺骗。另一方面,要学习 中考招生录取规则,利用多 梯度投档增加被录取的机 会。"与此同时,改变观念, 建议动手能力强、热爱应用 技术性专业、职业规划倾向 明显的考生选择中职学校 就读。"赵立宇说。

智慧招考 助力精准防疫 考生考前14天 非必要不离穗

如无意外,今年广州中考将如 期在6月20日-22日举行。赵立 宇指出,今年智慧招考助力精准防 疫,将视疫情防控情况做好预案。

"我们通过'人防'加'技防 相结合的方式,通过大数据掌握 每名考生的健康码、核酸检测、疫 苗接种、隔离管控等情况;依托中 考服务平台融合考生(学校)填报 数据与广州市政务中心共享数 据,考生进入考点时刷脸核验身 份和防疫信息,测量体温,提交 《个人健康申报及安全考试承诺 书》,经甄别分类后安排考试,确 保考生考试安全。"赵立宇说。

招考办同时温馨提醒考生, 考前14天非必要不离穗,做到家 校"两点一线",配合就读初中学 校做好防疫信息摸查,主动向就 读初中学校报告涉疫情况,在中 考服务平台据实填报本人市外旅 居史及涉疫情况,提供48小时内 核酸检测阴性证明等,以便顺利 参加考试。尚在外地的考生应了 解广州市疫情防控相关要求,及 时返回,并按属地防疫要求和规 定进行管理。具体即时情况请留 意广州招考发布。

赵立宇介绍,今年的"智慧招 考"还将给考生提供不少暖心服 务,主要是信息技术赋能中考改 革。"我们构建了以单点登录系统 为核心的用户统一认证管理、以 中考服务平台为核心的数据集中 管理、以考试综合管理平台为核 心的考务辅助管理、以独立考试 业务系统为业务数据采集处理中 心;形成自主研发、委托开发和购 买服务相结合的信息技术应用模 式。这些技术带来很多便利,如 帮助我们实施分层分级精准防 疫,保障考生健康中考;又如在录 取参考科目方面全面实施机考, 有效提高组考效率"

此外,招考办还在中考服务 平台开发了考点打印统计条形码 功能,可适应疫情形势下临时大 量就近安排考生考试需求,确保 考务不会出错,助力实现"平安、 健康、暖心"的招考目标。